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Oggetto: Proposte operative per le istituzioni dell’autonomia:   “Che fine ha fatto Klein.” 

Studio su un protagonista del Novecento europeo.

L’applicazione dell’art.21 della L. 15 marzo 1997 n.59 postula che ogni scuola, tramite l’autonomia,  persegua  la massima flessibilità e tempestività d’iniziativa, la valorizzazione delle risorse locali e, insieme, la riconoscibilità della dimensione europea, nazionale e locale. Una tale innovazione si giova di tutti gli orientamenti, gli indirizzi, le indicazioni e le proposte che possono venire dall’Amministrazione centrale e dagli esperti da essa coinvolti.

La presente è una proposta operativa offerta  alla libera adesione delle singole scuole che riguarda una ricerca e studio su un personaggio del Novecento è stata denominata “Che fine ha fatto Klein.”

La scuola  che avrà realizzato il miglior testo o ipertesto, la migliore videocassetta o la migliore mostra, (sarà privilegiata, a parità di qualità quella che proporrà prodotti diversi ed integrati) oltre ad un riconoscimento formale, potrà inviare il capo d’istituto, 30 studenti e 15 tra insegnanti e personale A.T.A per una settimana in viaggio di istruzione   a Roma e per un’altra nell’itinerario italiano di Klein  o, in alternativa, compatibilmente con le risorse finanziarie disponibili, nella più importante città del Paese che ha dato i natali a Klein.

Lo studio su Klein dovrà essere articolato sulle seguenti aree di approfondimento interdisciplinare:

-La biografia

-Il contesto storico 

-Le prime manifestazioni artistiche

-I viaggi (con particolare riferimento al viaggio in Italia)

-Il sistema globale

-L’attività fisico e sportiva

-La spiritualità, l’ideologia  e la filosofia 

-L’influenza di Bachelard

-La metodologia

-Il senso della sua opera

-Lo scandalo con 

-L’influenza in Europa

-Gli amici italiani

-Gli scritti

-Il problema dei colori

-L’esperienza cinematografica

La premiazione delle produzioni è fissata per il 30 giugno 1999. Le realizzazioni dovranno esser pronte e segnalate al competente Provveditore agli Studi entro il 28 Febbraio 1999.

All’inizio del prossimo anno scolastico, per chi non sarà già riuscito ad identificare il personaggio, verranno forniti i dati essenziali per l’individuazione.

E’ appena il caso di sottolineare che è perfettamente legittimo il vantaggio che, indagando, si procureranno le scuole che scopriranno subito chi è stato Klein, dove è nato e che funzione ha avuto nella cultura europea del Novecento, sulla base degli scarsi indizi enigmatici della presente.

E’ questo il primo caso in cui una nota  del Ministero non dice subito tutto quanto sarebbe necessario per la sua corretta attuazione. O forse, in effetti, ( nessun primato!) deve essere già successo, qualche volta.
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