Ministero della Pubblica Istruzione 

                         Ispettorato  per  l’Educazione  Fisica  e  Sportiva

Coordinamento e gestione delle attività per gli studenti ex D.M.114 del 9.3.1998

Ai Provveditori agli Studi

Ai Direttori Didattici

Ai Presidi degli Istituti di Istruzione Secondaria di primo e secondo grado

Loro Sedi

e p.c. Ai Presidenti delle Consulte provinciali degli studenti

c/o i Provveditorati agli Studi

Loro Sedi

Oggetto: Proposte operative per le istituzioni dell’autonomia: I° Concorso nazionale per il miglior racconto giallo su tema. Edizione 1999: Un racconto per capire la criminalità organizzata italiana. Finalisti e vincitori.

Si comunicano i finalisti( da considerare tutti a pari merito ) ed i vincitori  del I° Concorso nazionale per il miglior racconto giallo su tema. Edizione 1999.

Scuole elementari

I° posto : Un delitto di tanti anni fa  di Gianmarco Borghi, classe V, Scuola Elementare Statale di Torrenieri, Montalcino, Siena.

Finalista: Elaborazione individuale di Lara Marcon classe V Istituto comprensivo di Scuola Materna, elementare e Media di Fonzaso, Belluno.

Finalista escluso in quanto realizzato prima del bando di concorso:Giallo al supermercato del circolo didattico A.Gambaro di Torino.

 Scuole Medie

I° posto (ex aequo):Il nome del padre S.M.S.Don Orione Roma; Il mosaico (sceneggiatura) classe III S.M.S.Don Orione Roma

Finalisti: Addio Gennarì  classe II B S.M.S.Masi di Atripalda, Avellino; Qualcosa di strano classe III A S.M.S.Masi di Atripalda, Avellino.

Finalista escluso per inosservanza del tema del concorso:Ero sola classe III B S.M.S. di Sibona, Canale Cuneo.

Scuole di istruzione secondaria superiore

I° posto :Due sovrani opposti e gemelli, rossi, di Sara Pinelli Liceo Classico-Scientifico Ariosto-Spallanzani di Reggio Emilia.

Finalisti : La talpa, di Angela Vignoli, Liceo Scientifico W.O.Darby, Cisterna di Latina; Senza titolo , di Silvia Pezzola, Liceo Scientifico W.O.Darby, Cisterna di Latina; Senza titolo, di Simone Repetto, Liceo Scientifico E.Amaldi, sez.classica annessa, Novi Ligure, Alessandria; La mora di via Mazzini,  senza dati autori,  I.t.i.s Sarrocchi, Siena; Spezza il cerchio, di Stefano Pellegrini, Liceo Scientifico  A,Meucci, Ronciglione, Viterbo; Spaccanapoli, di Valentina Mazza, Istituto Magistrale P.E.Imbriani, Avellino.

Finalista escluso per inosservanza del tema del concorso:Apri gli occhi, di Claudio Gruer I.t.i.s. Armellini, Roma.

 I racconti premiati saranno pubblicati sulla rivista Delitti di carta, edita dalla Clueb, Cooperativa Libraria Universitaria Editrice Bologna e sulla rivista trimestrale Res, edita dalla Elemond.

                                                                                            IL CAPO DELL’ISPETTORATO

                                                                                                Luigi Calcerano

